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INTRODUCCION S 5

. l y— Concepto de desarrollo Econémlco
El concepto de desarrollo econémlco, en la forma cono en la
‘actualidad de enfoca, es bastante NUEVO ¢; . - : :

Los economlstas del 51glo XVIIT ya estabgn preocupadns por -

el desarrollo. .

~ Adam Smith en su llbro "La quueza de las Na01ones“ trata
- la causa de la riqueza de las naciones, . D, Ricardo en su libro
“Principios de Economia y Trlbuta01én" plantea que hay que resolver'
dos problemas bdsicos: : :
a) POr que una nacién es més rlca que otra. y ‘ ‘ :
b) cémo se dlstrlbuye la rlqueza entre los hombrds de un pais.

Malthus plantea tamblén un problema de desarrollo. Toda su .-
~ teoria de la poblacidn estd enfocada en el sentido del desarrollo . . -
Segin Malthus la poblacidén crece en progres16n geometrlca y la pro- '
ducolén én pregresidén arltmétlca. ' ‘

+ \

Marx tamblén se;preocupa del problema del desarrollo econé-
mico; Marx se pregunta ;de qué manera se genera la riqueza en el ré-
gimen capitalista y cbmo y porque las 03001edudes evolumlonarén ha—
cia el 5001dllsmo7 ~

"Esta posicidn de los economistas cldsicos (Ricardo, Smith,
Malthus, Mgrx) sobre el desarrollo se pierde en el siglo XIX. Ellos
consideran que los problemas Dbésicos que debe enfocar el desarrollo
es la forme en que la sociedad debe solucionar su problema econémico,.

Asi mismo para los economistas neo-clﬁslcos (represantados
por Marshall) €l problema clave consiste en tratar de conciliar de .
que menera es posible lograr la combindcidn Sptima de los factores
para fue los indiwiduos logren su bienestar, 'uste objetivo lo logran
a travds delmercads, ya qud éste determina los precios y estos van
a determinar a su vesz la producceidén que hay que realizar para lograr
satisfacer la demanda.  Entre los economistas neo-cldsicos, tenemos:

Jeyogs, 'Méﬁger, Jn]ésha,s (1870)

Estos problemas se_mantlenen hasta, antes de la 2a. Guerra
" Mindial y despues de 11 crlsls del’ 30 (depr8316n)
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En 1930 se produce un cmnblo en ‘todo el enfoqpe debldo a J.
M, Keynes, -

La obrg de Keynes trgta de expllcar los elementos que 1nd1den
en el funcionamiento de la economia y como se puedd actuar sobre ellos.
Las caracteristicas del desarrollo econémico hasta el procéso de la .

revolucidn Keynesiana son.muy diferentes al omcepto actual de desa~ .

rroll6, .Del instrumento’ Keynesiann se puede obtener deducciones bé-
sicas pora el desarrollo, A partir de la .2a. Guerra Mundial ampieza
a utilizarse el concepto de desarrollo en el sentido -actuals En es~
te concepto encontramos dos’ nspectos. a) crecimienta econdmiCO y'b)
desarrollo econdémico,

'aQ Al referirmobs a crecimiento econémico nos estamos reflrlendo
al crecimiento del Producto Nacional, BEn este sentido, el -crecimien-
to econémico lo éxperimentan tanto los paises desgrrollwdos como los -
subdesarrollados, . -

‘b) El concepto de desarrolmo econdmlco es mﬁs amplio’ que el de
crecimiento econémico ya que para que exista desarrollo se requiere
‘que haya crecimiento y ademés ‘cambios econémlcos, sociales,. culturu-
lés v polftlcesq f v . ek

Es perfectqménte posible que-existan pafses con desarrollo:
sin haber crecimiento, - Por. ejs si el P:N.B. permanece constante -
pero se producen cambios en’ ‘las formas tradicionales de vida, en los
valores sod ales ;" culturales, en la forma de producir, ebtc.

. También es posible que un pais tenga un crecimiento .econémi-
co -y no un desarrollo econémlco en el sentldo que lo estwmos conside~
randoo o

Los economistgs 01531cos no c0u51deraron varlables SOcl?leSO'

Sélo consideraron variables econémlca,s.o - -

N

P
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Ra.zones por las que surgid el camblo de enfoqge Y. que
31gn1f1cgc16n mpllcu

1.~ Revolucién de las espectatives crecientes, Todos desean vivir
mejor, es un proceso colectivo, un desec de cambio., En el siglo pa~
sado las luchas politicas eran sosas.del tipo: 4= o
-~ catblicos contra protestantes.
-~ matrimonio laico
~ cementerlo general, ete. etc,,

2,~ Efecto.dembstracién. '

Ejs.t comparacién entee Ticos 'y pobres ¥y entre pais,

Antes se pensaba que la cosa era asio Pero ghora el campesi-
- no chileno por ej, puede wer lo gue hace el- campeano eUropeo,

Se hacen comparacidhes entre ocupaciones distintas y ocupa—
ciones iguales, Esta comparacidn la puede hacer. ctialquier persona
ocupada en distintes niveles : el empleado, el industrial, &l pro—
fesor, etc, ’ G

+

Esto fue p081ble debldo a los, meJoramlentos en los medlos de
comunicacidn, . :

_ Esto se tradu,)o en que ya no b.vsta con expllcar los elemen -
tos que influyen en el pmceso econdmi.co -serio que hay que actuar so-—
bre élo :

Otra causa que eleva espect'xtlvas de vida ex la guerra,
‘= justificacidn de la guerra 3 11bertad - democracm - formos de vie
da, etc, ) '
- vm,jar a través de los paises enemigos durante la guerra, EJSQ el
campesino ruso ve.como. viven en el resto de Europa, : T
- la guerra fria, Propaganda entre 2 bloques que ofrecer. mayor rapl—
dez en el crecimiento, . &, .

Relevgncla de la teoria econémlca f rente al problema del
desarrollo econémlco

_ Una vez que surge el problema del’ desarrollo équé heruc_mlenb':s
tenemos prra enfocerlo? Esto es con gue aparatos analitico constamos.
Pricticamente cada Clenc:m Social trata de volcarse en problemas de
desarrollo.

\ La Economfa sélo tlene un instrumental para explicar como fun~
ciona la Economia. Ej. curvas de demenda T ofert'w - costos - precn.os
- macroéconomia, etc,

Esto se debe aque los economlst'as son :en gran med1d<_ defenso-
res de un statuo quo existente, S8lo se preccupan como opera una Eo-—
ciedad desde el punto de vista econdémico perc no se preocupan de: co-
mo cambiar. Ej. explican porqué hay muchos pobres ('x trevés de ofer-
ta y demanda), pero si- esto es bueno o malo es un juicio de valor
como también lo es la forma de soluc:.onarlo que €s ya producto de una
decisién pOllthc.. : .

\
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Los paises subdesarrollados lo son tamblén desde. el punto de
vista cultural,  Bn nuestros pafseés no- contanos con genre dedlc da @ -
estudlos{ Las teorias econémicas que estudiamos son extranJergs, no
~revelan nuestra situacidn., - La teoria econémica conocida es aquella
que se adapta a nuestras necesidades pero no ha -sido dlsenldg para
nosotros,  Por ej., la teoria de mercado nos” dice que hay que: ‘elimi~
nar los monopolios;- 1ntroduolr lL eoonomla ‘de mercado donde no la hay,
~bajar los’ etc, . ’
" No s61o importamos “teorla” sino que tamblén bienes de COplr
tal R, maqulngrll, pero: esas maquinarias . ‘han sido, disefladas para
una poblecidén de - 200 millomes de persomas con un -ingreso per- nglm
ta de 2,000 U.S. y nuestra p0b1n016n es de 8. mlllomes con un ingre~ -
5O per cépita de 400 U.S.
o Bn cdnsecuencia cuando se da una expllca01on baseda en rea—'
lldades de paises desarrollados no es lo.mejor, : : '
Hay distintas teorias que explican las llnlta01ones que t1e~
e el ﬂdaptgr la teoria de palses desarrollados a paises subddslrro—
llqdoso. .

No hqy una teorla global del subdesarrollo solo hay Leorlas,
modelos, politlcas espeCIfloas.

i+"hﬁmm@r%(mlgHMOded%ﬂWMJO

\

Son crlterlos de tipo estadlstloo que permlten apreolar el

grado de desdrrollo, -Se basan en experlen01as hlstérlcas, en carac—»'

'terlstlcas gererales del desarrollos
Uno de los economistas que més ha trabqgado en esto es Simon
Rugnets: €l ha trabajado con: indicadores estrlctamente econdmicos.
S ay muchos tipos de 1ndlcadorcs : :

a) FEcondmicos 3 : TS
b) Polfticos " )
e). Socfales RGN 2 A s

) CulturaleS.

'a) Indlcadores econémlcos : ]
: Los podemds clasificar en:
: T.~ Indicadores estructurales ;
- II.- Indlcldores de sﬁﬂndard da nlvel de vida

I) Indlcadore estructurales bfﬁ
“Son histéricos. . -~ ; ;
, ©Un indicador de estrmctura econdmica. clésico es que se ha’
._basado ‘en las obras de Clark'y Formastrl.- Ellos dlstlnguen en la
act1v1dad econdmica 3 tipos de qct1v1dadeS‘
.-i).:acbividad primsria .
“ii) aetividad secundaria
111) lctlvldﬂd terc1ar1q{

:'1) Act1v1dad prmnqr1a»— agrlcultura - pesca - nlneria.:‘,j"
"11) actividad secundaria — son actividades destlnadas a transforna

productos obtenldos en: la act1v1dad prlmarla. Ej. 1ndustr1a manue -

facturera. ' :
4ii) .actividad terchwrla - serv1cmos prof851onales docentes, hdr

_-mlnlstr9016n publlca, defensn comer01o, bqnca,
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1) Ingreso péer c¢épita ( = P:. N .B

Ld /5 A‘. X
A medldq gue el pals se va des;rrollqndo este tlpo de acti=

v1dades se van a ir modificando,. : -

= Indicadores en el. conJunto de la ecpnom:LQ i

1) Un indicddor es ver que porcentaje de la produ0016n proviene de

¢/ actividad, Por ejemplo en Chile el P.N. por ramas de actividad
en las Cuentes Nacionales entre 1940 - 60 ‘daba para la- agrlculturg

‘: de 30 - 4O %, Este indicgdor puede. fllsegr la realidad pues el aumen—

to de producto puede deberse.a un aumento flSlCO de la produccién,

;.0 aum aumento de prec1os._

T

2) Otro indicador es ver el % de la pob1301on activa que se ocupa .
en cada actividad, No estd influido por los pre01os pero estd afec—.

“tado por la autometizacidn que absorbe menor’ mano de obra. Por el
- lado del sector servlolos es. qpe es' diffcil 1q 1nurodu0010n de maqui~

narias,

Este % debiera ser elevado en los paises desarrollqdos y menor en’
los paises subdesarrollados pero ocurre como - en Uruguay en’ que ocupan
SO 4 de Pobla01én activa en serv1oloso. . ,

‘3) Otro indicador es ver la comp051c16n de cado sector° Por ejmplo

laiindustria puede subdividirse (segiin el tiempo en que se desarrollan)
en: — IndustriaiTradicional — Blenes de’ consumo no. durables y semi~
durables,

= "Tndustria- In’c,(-:‘rmc—adl'l - Provee a otbo sectores de insumos,’

-~ Indi@stria dindmica - blenes de Ky de consumo durables.
Ej. acero méqulngs eléctrlces, no electrlcas, electrénlcas —truns~

_podtep

Indlcadores de los factores productlvos.
1) Calificacién de la mano de obra

2) EL capital

a) relacién producto — capltql : no'hay ung: relac1ég clara de

-la forma en que evdluciona .

" b) capital por habitante o trgbaJador

il Empresa: Indlclduales o semi personales qpe “tienden 2 desapare-
cer y- coleouxvgs., . .

- Indicadores’ de nlvel de v1dg
-N° abts.f

Defectos:
1-) al compararlo geogréflceunerrbe o temporclmente se tlene el pro—-
blema de la medicién del ingreso nacional, -

'Ej. duefios de casa y empleadas doméstices - .

auto producc16n fuera de mercado

'fb) El probléma de la tasa.de cambio con que van a medlr el 1ngre—

S0 para hgcpr%compara01ones 'de pais a pafs.

¥ E] concepto de nlvel de vida -es muy SubJetlvo, es relativo ol t1¢mpo

Qs se vive (Pn Ej- en 900 no g8g wa51tqbg telev131o'n)o
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2.~ Distribucién de ingreso - indicador por si solo del desarrollor
' porque se so stn.ene que ‘los paIBeS subdesarrollados tienen {ng’ ‘mala . -
" distribucién de los. ingresos por . oncentracién de los faczbores joige Sl
duetivos en '\lgunos pocosyla exnstenola de m<,no de obra no cpllf::— N
cada, e -
Bl proceso de. enrlqueolnm.ento es acumulati o por lo tante se
distribuird el ingreso én forma cada Ver mds de51gnal si se deJa 1i~ .
- bre a las fuerzas del mercado, * :
: . El proceso de desarrollo: requ:Lere de mmo de obra r15£3 oapg,c:l_-
_ tnda que tiende a una me jor- dlstrlbuon.én del :mgreso 5 :
b) Indlcadores Politlcos L e E R ,
_ No hay acuerdo para’ algunos’ el ‘grado de. establlldad politlca;
y de demobracia implicarian gredo de desarrollo, Pero el concepto '
de democracia no e=m tan clara. Ej. Régimen de FE.UU. puedé que pe— -
ra ‘algunos no sea democrdtico y sin embargo EEQUUO presenta un al—- g
to grado de desarrollo eoonémlco° :
Podemos afirmer sin embargo que existe ma&, o menos 1 correla—
“midén entre estabnlldgd polltlca, ¥ des«mrolloo o :

c) Indlcadorea Soolales al - L S
S1) ’Gr"ado de estratiflcac:Lén del pafis{ La existencia de ciertos es~
trgbos, por jemplo en da mociedad faudal:. nobles, clero, estado 1lano,
, Posteriormente surge la burgues:a como 1 -nuevo estrato con .
caracteristlcas y funciones bien especificas, Surgen después conquls-—
. tas soc:mles que les hacen a todas iguales ante la ley... =
" Mo se habla dd clases socmles por ser un concepto més dis~.
outldo.
7. ‘Normolmente se hablq enla actuqlldad de : estratOS de :m—-
greso alto, estratos de mgreso medio y bajoo '
_ - “Estos indicadores dicen relac:.én con el desarrollo en el sen—
tido de la movilidad sociala .” {
P ~Estos indicadores . di.cen relaclén con el desarro:L'Lo en el sen-
tldo de la -movilidad 'social.
© . La movilidad social puede ser horlzont'ﬂ e VSrt:Loa ST
Movilidad horizonbal — existe desplazamento geogréfico pero
mantenléndose déntro de un mismo estrato.
' Movilidad verticdl - deuplazamlento da un estrf_uo a otro. ,
La movilidad Horizontal tiene gran dimportantia desde el pun— -
. to de v1s‘h'r del desarrollog .En EE.UU,, para cada censo (16 atios )1
unapersom de cada 3 ha cembiado .de luger: en cambio en. Chlle hay
) gen’ce que nace y.-muere en el mismo lugar.

'La movilidad horizontal puede significar o no un- meaoranuen— '
~to en el nivel de vida (campesmk vs, callampero). pero. siempre mejo— -
ra las espectwtlvqs del individuo y lo gue este pretende 'wlcanzgro '

“ Generalmente - el que se cambia es el md; emprendedor 'y el que estd
mds capacitado. En Chile.: la migracidénde los extremos de Stgo. no -
es favorable, pero si el ‘cambio es mdx o menos equ:l_llbrado puede slg-—
‘nificar un crecimiento homogéneo, - -

. Mientras mis desarroﬂado esté el .pais, l*\ mlgracldn tlende

a ser més . homogeneu, -Si la movilidad es solo hacia un punto slgnlfl—V
La hay una reglén més desarrollﬁda, lo que es s:Lgno de subdesarrollo.
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La movilldqd geogréflca 51gn1floq' la existencia de mejores
medies de comunicacidn, mejor conocimiento de. las posibilidades que -
se ofrecen en(Ghzle todcv1a hay- gente que no donoce el mgr).

_ ' La movilidad vertlcal - es un 1nd10ador mucho més claro del
desarrollo ‘econdmicos -Implica-las posibilidades que la saciedad le
da & sus miembros pararascender en su situacidn social y econémi-

‘ca -mayores . Qué le daria a un indivismo oportunidades de vida? =

] . Preferentemente la sducacién serifa un factor detennlngnte en‘.f
le cambio de status de un individuos,. -
En Chlel sdlo un 2 o 3 7 tlene estudlos unlvers:Ltﬁrlos°

_ : La-mov111dad vertloal en sooledades tradlclonales o estuncar i

das es virtualmepte nula. = :

'  En' Chile, en el siglo pasgdo la olaSu dlrlgente se qutogenergba,
"Actualmente llega a la Universidad sélo un 3 % de hijos de

obreros° ¢Se puede creer que sdlo un 3 % de ellos estén capacitadosy

2) otro 1nd10gdor puede ser la esca1L de valores ~ el profesor o el
. sargento én las Zonas.rurales -~ el clero en la edad media — Bl ser
hijo de fulwnm de tal qpr1n01plos de nuestro siglo,

k d) Indlccdores Gulturaleso i\ e . a %

Bésmamente d:Lcen re]acxm oon Educacldn N° de perlédlcos
.pon hcbltante dlarlos, radios, etc,

Indlcadores Vltﬂles de Desarrollo :

-

Tasas de natalldaddnortolldad espectatlvas de v1dao'

Problemas relacicriados oon,salud N° de camas de hospltnl
_por habitrnte. N° de pédicos, etc. “No hay una relacién clara entre
tqsas de natalldad vy desarrollos “
E No sucede lo mismo con las tasas de mortalldad ya que a
mayor ‘desarrollo manor .tasa de mortalidad, .
: “Un bmen indicador sonlas espectatlvas de vida por estrato
~ sogials Un buen indicador seria ver que. diferencias c.isten sobre
Tas espectatlvas de vida de los diferentes cstratos socialess A
medida gue el pals se desarrnlle més estas dlferen01as se van hacien—
do menors - - :
: =Espedtﬂt1vas de v1da
Africa - 18 afios .
" Chile - - 55 afios o
EE.UU. 70 afioso

ot



" MODELOS HISTORIGCOS

-
.

Se explica el desarrollo echnémico- de wn pals ;s través de
un andlsls de las experiencias del pasado, a través de un Nf reduci~
do de variables o _elementos que se repiten (riguiza de las ‘veri awles)
si se comparan con 1os modelos teoricom estaw m.rlzables cuant:.fn_cc~
‘bles son ewpecfficas : ¥ = I, X, M, '

El problema en el '\IléllSS:L re¢rlos modelos hlstérlcos se pre—-
senta cuando no aparecen hechios comunes : ;Por qué hubo desarrollo en
‘Francia y no en. Espafia? De ello se desprende y quizér no sean los
lelementos' comunes los que eXpl:Lquen esta incégnita, sino més bien
los hechos" diferentes, Pero de este mode se llega g explicar racio-
. nalmente un proceso-no ha tener una 'teoria sobre el desarrollo, lo°

- -que no pe:mite usar d:Lchos modelos histdéricos para una nueva época.

También hﬁy explloalones geograflcas sobre el prooeso de de—
sarrollo : se supone que la localizacidn serd un factor de desarrollo,
Ellas son edplicaciones unilatergles que pueden condicir a errores
para explicar el desarrollo. Tanto es asf ge los. gnalisis de tipo his-
~ térico habian sido de jados ‘de’ lado, hasta que Rostow anuncia su teofia
del desarrollo a la que POT su contenido se le ha denbmmado UMani-

. fiesto no comunistale Dicha tepria 'si bien no ha tenido completq'
aceptac:l.én R ha tenido gran divulgacién y dlsou516n, 1o que ha pues—
1o de modd loa analiels histdricos, Se trata de ”Etap‘\s de Crecimiento
Econémico!,
S AR prc,cursos- de lﬁz°- analt‘*'* hlstdrloos fue List, (escuela 'xle-
nena) , cuya teoria era Wlaissez faire ! pero mdustrlallzéndose,
} Tist distingtfa 5 etapas én el dessrrollo de cada pais:
1l.-~ Economfa salvaje (Bpoca némade ). Periodo de caza, recolec<>15n
‘2.~ FEconomfa pastoril (ganaderia}) 3 , -

3.~ . . Agrfcola (Sedentarizaci6n) - .. : C
Lo~ w - Agricola Industrial . i a R TET
BT LS Agrino]a Industrlal Comer<31<ﬂl

, Aﬂfenim:.a en plena épooa de unli‘lcauén no puede competir con.
Iriglaterra que tiene-la.-ventaja de 100 afios de industrializacién,
‘List. sosbiene entonces que se debe desarrollar la ebapa Agricola
Industrial, puestm que una vez lograda esta, la 5a. ebgpa vendria so-
la,  Su teoria entonces es la’ de perfecolonlsmo a la industria, pe-
ro. para ello se requiere : - _ S
: 1 ~ Agricultura eficiente ( abastecer a la industria y ali-
menter a la poblacidn), ' '
2.~ Poblacién abundante (desarrcllar un mercado adecuado)
'3+~ Recursox naturales varindos (M;temas prlm;s).
Le— 'Clm‘_ templadoo_ o _ : . Lo

Todo este sistema déblg_ eperar en eé llbera.la.smo, pero proteulendo
- momentdneamente a la mdmstrla., hasta que pudlera competlr en el mer-
cado mundial .
o Esta teoria fue- revoluo:Lonarla en su tlempo . puesto que impe-
 raban’los clédsicos. Estas ideas llegaron a Chile atrgdedor de 1920
con Ds Martmer ., Con ello perdié la oportunidad de is nebl eza, pen
sando que ya en siglo p'asa,dose f8bricaban locomotoras tan solo wn
.~-10 % més caro que BN el éxtranaero., de las cuales afn quedan dos fun—

(.

£
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cmnandoo g o :
2, - Un. dlscipulo Be H:leebr nt dlstmgue varlas cte paS' _ &
Clas:Lflca l'» evcvlﬁc;lén de la sod;tedad segun la i‘orma en gue'haden .
S el mterchblo. Ay L ‘ '
e Trueque '
2. Dinero
39 Orédltoo,

' Comp'\r(.ndo Merx dlstlngue. S (PR
l.- Comunismo- prlmltlvo il 0 5 R
2.~ - Feudalismo - .7 - LT
-Ba' Gaplt'allsmo o
Lo Socialismo

' 5c- Commnlsmo\_

Co lean Clark

1,< Economia Prunltlva
. 2= . Ec, ‘Secundaria £
“ Bk Terc,lamw AR

ROStow dlstlngue l'ls slgulentes etapas en el proceso de de—
, sarrollo de ud paid. - R
1.~ Sociedad tradlczl.onal o
2.~  Condicioneés _pr¢vias al despegue
3,0 Despegue. . e ,
. AQ—_- Crecimiento auto sostenldo y C e S
) - Consumo masivo de blenes durables., ' :

\

| To- Sooled"d tradlcn.onal

r _ldglco P capaz de dausar un -
K O:.an].O sostonldo,, Pu&de- hﬂber~63mblos~" pero fuy- pequesios’ Min'signi-
fica¥ ‘ca mbios - en la- cstructura social, Ios volumenss de producoidn .

' permc_necen casi’ 1guales° Existen mejoramientos tecnolégloos como por
ejemplo . 1ntroducc16n de. la:moda, traceidn animaly pero ‘tienen poca
- relevancia” sobre Tas* cond1c1ones de- vn_dq ¥ en la estructura social

en cuento cambifs o o ; A
‘ - Bn este periodd ge* consume todo lo que se _produce .
20— Condiciones para, el despegue: :

Segun Rostow las. primeras mgm_festacmnes aparecen en la épo——
ca anterlor as 1& revolu01<5n francesas -Las condiciones que fueron
necesarlas para el despegue del capltdlsmo europeO’ )

; S Is% Fin''del feudalismo .
2,— Aparecimiento d4 Kas c:.udades
‘ 3___.—-':~'j'Descubr1m1ento del Neo Mundo
. 4% Roforma :/Pricbich comerdial '~ crédito , ebca
B Avqnce tecnoléglco post Newton :

- 'Pero en general, se pueden con51derar tres cond:Lc:Lones parc.
"‘" o wlage [ W ‘,r i g'.u..

: el despegUe ; o R

: . '1) Revoluclén agrlcela'*Se rompe c,l regunen feudal ¥y por lo
t<_nto cambia la estructura spcigl.: Son.importantes las condi Lo:.ones
-sociales , econdmlcas Yy polltlcas fwvorgbles al cambio.
_ ; . Acumule cn.dn de: oaplt'wl Es necesario gque se produch més

de 1o que se consume AR s e

S o) Aumento de 1'as Jmportnomnes y por lo tanto aumenbo de
las exporhqolones. v_~_.:' ; wsfe o :
3e— El -_d‘esp'egq,e', “Esta- f'zse -esel: :Lntervalo en ‘el que por:.fin .se su-

- perdn todos los viejos- obs_t_é_culos L res:.ste,nclas contrarlos a.an cre—

SR el R TN L O A A S
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Ry Ak

su condicidén normal,

: anV'“” ’T:_; e .[..“‘ as wé:.
sotps d@m@msmmg-ﬁgm_
a) : Biversidn: fleta, del 10 gl 323, 0 o ittt Lo
b)) Bkpatisidn: de l-a manufa ctur:&hg : &:‘7 f;';j,, - ”_[ ey
e Surgmmento de:-un; nuevo; “;narco pollgloo ,
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20, .Este gran esfuerzo ‘S wcg

c:Lento de la inversiSn, . = | b :
~Relacidn: @apa,tal—produ tp,., -
Ex ' “~P4\. "~r l}.:?-i' ".‘:_ S ¥
) SRS TR ) S:.C:eclrg:g,ento. 1 e l% l 5 %,
R 3,2 % pgra meJorar :
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o f{.;f % I s@anada .

i, ol YPurquia ;}Qr aa.}nvv’

g Fechas aproxlmndas 4o segun.'Ros’oow enque algunc}s paises se die-
‘ron 1'as condiciones: para el - despegue,.\,‘ g . : g
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10 a. 12 % deben ser mveroldn,éde b
provuanen esos necu.rsos?

..Eis—peg‘b-o de mo_stracmn ‘

'»\‘

qua una s:.tuocldn, sex puede provooar e G'S,mblo en 1'1 redls-

trlbuc:_én del :mgreso por razones politlce_s o econdmlcﬁsA, dque favores—
' 4 inversién, dependientb

de qu:Lenes Se '\propian de;es@sta,rgeneg d J_ngreso‘ (wEstado, inver—

il
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.2; Relnvers:Lén de utllldades de las 1ndustr1as dlngmcas. Se tra—~
ta de :nnvertlr todas las ut:\lldﬂdes en lc.s empresas con productlv:l.dzhd

- .corriente. : - et e e e - R

3y Capltales exbrunaeros o9 S a '

- a2 Tnversién: dlrecta. i Aumento de cap:.t;les de Cias, exbran- i
' jeras, . Fue importante ‘en ajgunos ‘pafses : EE.UU, , Canadd, Austra-
lia (En. EE, UU. todos los flarrocarr:rles i‘uéron fln‘.llCl&dOS por In-
glaterra) <

: b) Invers:Lén ;Lndlrectq ¥ préstmos.

Carg.cterlstlcas 'xdlcxanales del despegue'j» - S .

\ =

Q) Dur:mte el proceso del despegue, se prOduce una 1nf]ao1<5n que- '::yu— '

da a proveer:de medios monetarlos & A economa, ‘pera. ser mvertldos NG

(posicién sostenida.sélo por: algunos), ;

y .b) “deberia existir 1 capa empresu.rlal de empuae como la encontr'wch
~en los pals eS europeos,: HEn America Lwtma las caracterlstlcus de los:

espafioles, de Tos indios,. las motlvc_cn.ones impidiaron formacidn acele—- '

 rada‘de dicha c¢epa (Chile a ‘comienzog de siglo la capa minera), -

e) - sectores. dimémicos por Jemplo en “_[ngl'*terra la ‘industria-textil

¥y despues Ja del i‘lerro con'sus a,dela ‘ntos tecnéléglcos ‘provoca un

gnn desarrollo de “toda la ecenomla. - Una mdustrla bisica como

v 1a dél acero puede produﬁlr ‘como consecuentia nueves industrias - co-=

mo-la de los" Fr:,ga_dalres 5o asi en EE.UU., Ru51c. bE ‘Canadd el.

impacto de los ferrocarriles en toda la economia fue enorme.

d)  Crecimiento. autosostenldo. ~8e alwanza cuando el ingreso es dd . .
- tal magnitud que genera un. ahorro de. tal- volunen- que da -origen a una. .
“inversién de tal “envergadura capaz de mantemer: un aumento - sostenido . -
‘del dingreso (crecimiento attomdtica del ingreso) . = . Sy 8

"7 &) consumo masivo,~" se mantiene unlngreso crec:uen’ce y los bicnes:

“de consumo durables (c.utos e rcsi‘rlgeradorcs e lavc_dores) llegan-a_' das -

2 maSuS (] .
"Rostow i ene" éxnizo con una obra muy podo fundgmenuada encifras: po:-r-'

que da uwna: soluclém qlie’ todOS deseabar; -como Smith en su época, y.
sus solucwnes son - c:Ltadas por muchos _polltlcos actuglmen‘beo

L
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 Fn tres aspectos se Darece al desarrollo(de la URSS.
a) ~%e hace con reoursos 1nternosn i
b) ~Se hace a traves de un esfuerzo conolente.:ﬁff
c) —Los esfuerzoz son en gran medlda consecuencia- de factores
) F ‘presiones de caracter 1nterno, : Nazi g€ ; S
Se con81dera que el punto de partlda para el desarro—
110 de JaDon es. la expgedicidn del Comodoro Perry en 08%5 :
‘Hasts el siglo XII ex1st1a en el Japbdn un régimen au—
tocratico, pera en esta época se produce un cisma entre el Em-
perador. y los sefiores feudeleS;POCo;a poco se or@amiza_fnerte~
'menté-el régimen imperial de%breocupéndose dél‘probiemé ‘€CO ~
Cnémico, estos estaban a.cargo de los senorps feudales.~Fsta or-
gah12801on SubSlSth hagta 1868. : )
Toklgava(cara feudal.) es el que tlene el verdadere
poder central y el que se preooupaba de los asnectos econd -
-_MlCOS del pais. La presidén de’ las Dotenolas mundiales de. la.
fepooe hace ‘que por ciertas maniobras polltloas pasa el poder
al emperador ‘el Janon debia ser 1ncorDorado al comercio mundial.
‘. Durante . 31glos JaDon vivid .aislado del. mundo ecciden-
_tal' salvo una exned1c1on Dortuguesa que comer01aba en tabacos
i armas, sin embargo el atio en. que el Comodoro ‘Perry llego a
"JaDong este todav1a era un pais: feudal ' _
S oEL mercado retraso en aue vivian hlZO pensar a su go-
: bernante Que a menos que camblasen rapldamente Dasarlan a ser
colonlas.. [ - H‘
Bl emnerador 1mnulsado por la nece81dad de desarro -
‘1larse deaa de ser realmente DSSlVO v en cierto modo deooratl-
. vo Dara transformarse en el 1efe del. poder central.
| Fntre los afios - 1868 v 1914 es el perlodo de mayor au-

~

‘ge que tiene el Japbn. . SR e M .

—_—

’Algunos datos 3 19?1 1925 = 100. AL s :
et : - ado - millones  afie _:;-.4_.;?1}.,%1.%95 -

~agricultura...... g 1873 sl 15, T % o 1900k s 21 525

_ mlnerwa..cm......ol 1875 eeeee 1330..nn fﬁ900.q;.. - 28,0

vias £4rrées a.... 874, 1... . 18,0,... 0 1900.. ....3.855,0
merina mercante. .. 1874,3.,,.f 15,0, w0 o - 1900, 00 iy 54330
RLETEO, H o sar o5 ABI 2 Fne o 403003 5o ae 490045 oo 370,07 |
8638 aeninnannn. o ABH,iles 10,0.......4900.....7 60,0



-que 1mped1a todo camblov-»zii z~;

.ltroduce el conoepto de propledad prlvada oomo una Conqulsta
’SOCLal y economlcaoia e : :

= mente, la tlerla era el faotor mas relevante,-

" ‘almente produolan;A

A= obllga a me;)orar las tecnloas agrlcolas.\

i a el bajo standardf

Por este cuadro podemos apreCLar-que nos. encontramos

'7ﬂ— Medldas tendlenﬁes a modlflcar la estructura ex1stente."“

. Con’ resnecto a lo Drlmero tenemos la 1ucha del empe—i V1
- rador contra el Doder central para centrallzar el ,poder en &1,

110 era un elemento b88100rfpues eran 1os senores feudales 1os

-.Cmayores repreoentantes~de la estructura polltlca del momento

Ahora blen con resDecto-a,lo segundo, el elemento

 01ave para una nueva estructura euonomlca fue la tlerra En a-

i-La prlmera medlda fue Dermltlr 1a,venta de la tlerra

Uha vez quo se eqtaoleoe el 51stema de ventas, se 1n—.-;

S

En una’ Dals agrlcola que se querla de arrollar‘obyiaﬁx

La forma de flnanCLar el desarrollo fue en: base a los‘

-*1mpuestoa- 1mnuestos que eran tan altos que a veces equlvalla

'3medlo en.’ Cano anos, en;otras Dalabras 1os imphestos anuales
equlvallan a un 20% del costo de las tlerras. Bste heoho obll—f“

-Qante olfras que nos dan una mLestra de desarrollo 1mpr651onante.,

'.;»2— Nbdldas tendlentes a- crear nuevas estructuras eoonomlcas. s

w'aquella gpoca solo Se pOdla heredar y DO se podia SUdeVldlr"iéi

8 conflscar. Se trataba de capltallzar con ad rendlmlento pro—j

gQ a/los tenedores de tlerra o trabagar 1nten31vamente paravpo—l

fﬂder pagar los 1mnuestos. Esto obllgo & 1os agrloultores 8 mo:#-*

El valor de la tlerra o 1mpuesto se cobraba en- base de

Aflay presunclon de lo que deblan produolr, y no de lo que re6

Esto trago con81ao un procesn de oomer0181123010n muy

bestrecho entre lo que se ganaba y'lo gque._ habia que pagar, elle

fobllga a’ los duenos a sacar em max1mo rendlmlento lo que. se

ftraduoe«en una explot301on durlslma de 1os CamDeSanS ¥ oon una
:;baga en el standard de v1da. “Bsto- Droduce tres oonsecuen01as

[

'ifzefobllga a virar. hacma la economla de- merqado.

-e'v1da obllga a ds1m1nu1r 1a Dropor01on
‘:;de campeSLnos que en ese momento era - de 70%: de la poblac..

'ti‘Vi ¥SIE Reforma-Agrarla Japonesa termlna de materlallzarse__
: en11945 cuando Mao Arthur a cargo de las tronas de ocupaclon f;:

“dernlzarse O a perder Sus tlerras,jcon ello “umentaba progresx--
-';avamente 1a recaudaCLOn de 1mnuestos ¥y a su vez la prod agrleola.



: Ahora en cuanto al desarrollo 1ndustrlal 30
'1) Se forma una olase empresarlal esta clase V1ene espe01al—

mente de los burooratas eXLStentes Estos eran gente de ran- -
: g0 que sale de 1la mlsma oorte 1mber1al Su capaoidad conoeptual
'era reconoc1da pues ‘sus oonoclmlentos teologlcos le daban esta.
ZAagllldad mental S Y " '%'“'_

' Cuando surge la n90981dad de'- lndustrlallzarse son Jus -
'tamente los teologes los aue camblan su hablto por el de em -
_presarlos._Inclubo muchos viensan oue Justampnte fueron ellos.
los aue . Drovocan la 1dea del desarrollo°

~

2) El Qoblerno toma otras medldas.: eh o T )

EL pals se enoontraba en una 81tu801on bastante lnope-é
;rante No habia: canltal 500181 bBSlCO no habla ferrocarrlles ol
”buenos oamlnos.' . ; o

~Los teologos se transforman en- empresarlos v la ensenan—
za teonlca se’ obtlene enVLando personas fuere del Japon para
anrender.,Se mtlllzan en realldad los recursos 1nternos q'hay.

‘ Todo esto se hace con apremlo, pues de otra manera se
transformarlan en colonla. Habia con01enola unanlme que el Jal=t
‘-pon tenla oue suDerarseo E1l capltal extranaero no Juega un pa-
-;Del preponderante, s1n embargo es suflvlente. :‘
Fn la ciudad ennlpza a surglr la clase- emnresarlal es-

jtan acumulando canltales para luego - 1nvert1r;En realldad ocurre

fque se: mantlene el nlvel de vida mlentras se acumula el capltal

_-esto lo dlrlge el imperio, qspecwlmente hacla la.lndustrla pe-

lsada que serla la aue darla DOSlbllldadGS Dara pfeparar ia gude -

frra* La emlgraolon del campo s la- oludad sallo la mano de obra.
; En el ano 1905, Japbdn- Va da muestra de su desarrollo
.al derrotar a Rusia en 1la guerra ruso aabonesa° )
"Los tenedores de tlerras, Dor otra pgrte 1nv1erten en

laﬁf oreolente lndustrla gaponesa._

Esta estruoturo se mantlené hasta la Segunda Guerra Mun-

- dlal El grado de desarrollo reolente no - ha hecho: otra cosa que
conflrmar el empuge aapones y la gran, capac1dad de aduptaolon

mostarda Dor este esforzado nueblo.-”
B e ld e S SEoRE S S e S B



(l) Debe produc:Lr el nlsmo los blenes de
“cohsumo: ¥y los blenes de oapltwl que .
o después produc,lrén esas blenes de con~—
. ..'sumoo--»‘ ~

I N cr L A I E R R AQ |

2% 3 Ea este caso sé. parte de u.n nlvel cero, sin. experlencr\
hlstérlca, de qulén aprcnder, (1) ~Por: deflnlcn_dn el proceso inplée -
:ﬂ no.se repetird o -EL hecho de ser el pmmero “tiene sus: ventajas y. des—— ;
zvent'lgasa_ Por definicién Habré desarroblo completo (bicnes de capital.
18 de consumo) "Es una ventﬂga el hecho -de.-no existir: patrones oonspl—-
© 7. cuos de :mltara. Una desventdja son:10s erropes en el proceso, Ty
TN El desarrollo dindustrial fue: bésicamente ‘un desarrollo in-
g ‘dustrlf_lp' Pero-la. :mdustrla ‘no. puede surgir sola, . esta regulada por -
“.." la mano de obra, capital. ¥ demanda de ‘productos 1ndustr1ales, -
' En el siglo XVIIT un 80 % de la poblacmn era rural 6q_ué
: fenOmeno sucedlé’? Hubo mmblos revoluc:n.o,narlos en.la agricyltura :Lngle——
. ~En-1800 serd ol pals més- -adelantado ‘en matema agrlcoLo Va a
o ggnerar mayores 1ngresos que se ’pueden canc.llz*)ro - , -

Ao

_ F‘stﬁ revoluc:v_én agrlcolm abarcé d;xst:_ntos aspectos
1) camblos revoluclonorlos enla’ tenencla dela tierra, Los comer—
r".ola,ntes delas ciudades. llegeﬂn al-campo: introducen mod1f10001§nes, mé-
_ todos més intensivos: -de cultivos 5 entlguanente la rotacidén trienal
_ ’_con un afio de descanso (barbecho) se introduce la rotacibén bienal culs -
.- tivéndose todos 10s. afios ., Se Jntroducan rados de-hierra (mfs llVlc.—‘
= no) tirados po‘r2 caballos v no- por: T bueyes, antes se sembraba al :
"~ _yoleo, ahora el método-" de'siembra de hileres; se incremente la alimen— -
.- bacién para el g'\n‘.doc, Todo esto. qcomp'\n'ado con un ecambio social subs—
ta,nm_d., . Todo: expllca_r;z el mumento posterler de]a “J_ndustrlw R
'_-2) Transporte y— @m‘tmlcc.cmnes en térmlnos de l'\ expans:.én y la efl—
~¢iencia, Hubo- facilidodes para el Vaccesol ‘@ tlerras TUEvase _L(. efi~
= c1enc;1.a en térmmoa de: segurldad, costos y repldezo EYSRNC che
: E “EL hlnterl nd-era: vn,rgon. eran mas unoortmtes los pueftoso-
AT Crﬁn expdls:_én mterlor del traneporte fluvlal permlte mcoxvporocn.én
- - de” superficies rnuevas para cultlvos-- ampliacién dé merc.dos; cada re—
.. gidn puede ahora’ espec:.allzgrse, El “transporte. rompé “bamblen costum-~
“bres, se term.n& la .autarqula ¥ surge 1a. c:ompei‘,encuio Todo - esto crea—
Ta es’slmulos para lo Revolucién Industrial (1750~ 1850) e 1
L i - Agreguemos un’ aumento substanc:1al de'la. poblacuin de lq :
-.Grc.n Bretan:.[ Parede sScr que - gl descenso de'la’ mortalldad provocd el N
- incremento poblhcmng.loe.“Muchhﬂ'"':mi‘luenca_as actu&ban para reduc:.r e R
s SR frecuﬁnc;l'\ de la-mortalidadt, = . S
0 0 7 A1 introducir el cultlvo- de tuberculos , Be pudo almen—- :
_'.i"t \r mayor nunero de. Danndo dui:z;\nte los-meses de invierno, y asi; sur- Neant
tir de carne fresca J png durante todo el’ anoo “La sustn.tuca_dn ‘que

T de cereales inferiores- se- hle .por el“‘brlgo, y el -aumento. en el consu— i_? 2

2 oaE T e de legunbres, aumentdla remstencla contra las’ eni‘ermedades nés.
altos nlveles de limpieza pemsonal motlvados ‘por. el uso ‘comin del’ jo— o
“bbn, ¥ de ‘ropa interior de’ wlgodon barato d:i.smlnuyeron los pel::_gros
.. de inf&cibn,: Los l'adr:i.llos- 1la: pizarra o, la p:.edra: como- ma'bermles
oo 'de construccz_én én’ lug'wr de’ lg pa,jpy';l'x madera en- ChOZ‘-«S y .casas. de
g -'campo 2 redugjo el héntero de epldérnlas; ] e




=R
~ (WLa Revolucién Industrial., T. 5. ASH‘I’ON- F.C. E ) Lo que :Lm,pllcé la
Rovoluc:16n mdustrlalu Egenplo = text:l -

' '1776 :unportac16n de algodén 6 2700000 .. 11bras

e -;'1831 : L R E.‘ 280. 000,600 -
- 1861».:‘111'3 : ‘n,. TR ~ 1261 000, OOO
e Industrla del h:.erro (flerro) Produc<316n en : -g(if_es;_i )
A'_i‘-788, T e 6 000 s L S
. 1800 S Sy -+ 200,000 0 T ae
AEBQ. met 2 ML D 698000 n T ERE L e i
1850 - g 20500 000 W - e

‘Lcompanado agste mcremento con Cc_mblOS Re,volucmnarlos

o :en lo ‘r,ecrl-oléglcoo El ejemplo del _«.lgodén, anterlomente eran telas -

~de un mismo -color pues las tendian al sol para que. se secaran; los nue-
.. vos p:codedn_mlentos quimicos dieron diversos colores a las telaso Se.

| empezgron a EXPORTAR las telas de color (el pirpura-tenfa mejor precio),

- Se vg produciendo pﬁﬂatmmente una. gran acumulrcién de

: ,'beneflolos en'manos de una. burguesia dindmica que tr cmbién tenfa inte—

. reses llg“dOS al secfor agrfcola, La. burguesi'w urbana adquiere concien—

“."cia de'clase, EL fruto de ese orecmlento qceleredo se RE—~]1\IVIERTE

E mtegralnenteo -
0 “Desde 1780 a 1880, Inglc.terra ‘debid mportar m:is que exXpor=—.
-'taro Trgla mpterias primas desde sus colonias, Ademds los.inglesss -

fueron hébiles prestemistas, Iiegaban intereses ¥ chlOI"leélClOIlGS que

i les permltian equilibrar la balanza de pagos.

;Quiénes van a generar los ahorrés para l'a :aners:Ldn‘?

T La acumulacidn previa de capital, Desde 1500-1600 empe=
.zaba a nctuar la Compafifa de EXPLOTACIONES de 'las. ffndl»;S Orientales,

. Surgen .mstrunenuos mercantn_les, los. scguros.e. oEsta gen—-
te- :mnovadora creard. instrumentos nuevoss ‘Invierten sucesivamente en
~agricultura, mEneria e. industria, - Si estos aumentos en. la product1v1—-
dad- se hubiesen diseminados, se habria frustrado este desarrmllo “indus—

trial,” Pero- ¢ste grandloso desarrollo se efectud a costq ‘de condicio-

nes-inhumanas, desustrosas, con Jornadas de trabngo de - 14 horas; el
-“brabgjo de nifios. y mujeres. es. normal Se sacr‘lflcgron para el futuro
' }+ generaciones,. ..

Fol En-1l2 U.R, S, .S, .se sqcrlflcé una genera01c5n (1928) pgra el
beneflc:Lo de todo el pueblo, ‘en Inolqterrq se sacrificaron cuntro go—
‘neraciones para exclusivo beneficio de una mincria burguesa que acunm—~‘
16 ingente poder econdmicos Esta acumilacion de capital la hace el
sector emaresgrlol _En la U.R.5.5: la acunulac:Lén la hlZO el estado _
en Inglaterra la clase empresarial, Esto es “dmportante polltlcamente ‘
on somngntes flng_,lldgdes oconémlcas. Fn ambas se m,g,ntuv1eron anG-~ :
. les ‘dé cCoNnsumo
FRRNE . Las gucrras nepoleonlcos tamblen mfluyeron porque obllga— .
izon a una economia aut'iaiqulcq con gr;n esfuerzo en l'\ mdustmq pasa-
_da (1nd bélica)s =
) "~ Parece ser que, hlstdrlc'\men'be ha habido SH.GRIFICIO para
_el desarro].log ‘Todo proceso recolucionario mpllca sacrificios, '

" Este modelo inglés es imitado después por: Prusia, ilemania

y Frmo¢ia. . En anc:La surge wma nueva clase social, a raiz, de la re-

,'vuluc:r_én frangesa que se traduce en clasoc empresarml Y. en- Pru31a, :

a través de la unifice .cién de Alemania- que créa un mercado coming -

No sucedé lo mismo es Espafia, Portugal, Italia, Hungrifa, Polenia, Bul-

. garia, etc. La religién- Jugé/twmblen un Rol al dar un sistema de ve-
lores distintos a dos sociedades. La Reforma religiosa. (Imtero, Cal-
vino ) restimula nuévas- formas de- Vld(_..’ Otombién jugé un rol las teoria
clds:Lcas de Smrth A e ST

MCile

.
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Egemplo' Dada un& ‘bésa medla de a?borro—»

Par’a el economsta Ingl‘és Harrod

: Gw: 3 L

*

-'G representa la sasa gan_.ntlda o] Jast‘lflcada de creclmlento. . - :
‘ w abreviatura de ”warranted“ Slg:’llflca garantlda ° Justlflcad.a en el Sentldo*

- de viable © razonable,

;L ' S os la Propen31on media - al ahorro o tasa medla de ahorro de la smledads sl
- Cbr es la relaclon Capltal-—Producto o X/P: . :

1'% (O 1} ¥ Una relaclon’ Cr - 1+,
determlnar la tasa de crecmlento y Ade acuerdo con. el VIodelo H&rrod. L

. il apend R o s _»'
Respuesta Ia tasa ée crecmento (_}W es de 2 5 %

La Tasa de Crecmento es'uﬁa sn.tlxac:L@n que emste en un momento dado

. pero no tiene por qué permanecer. oonstante. SIS

. La tasa de orec1m1ento 'S .tha, funclon de la propen31on medla al ahorro .

.-"fy‘ de la relaclon capltal-producto o kas, varlaclones de éstas podrfian eypllcar _
el procesc) de crecmento de. la-economia de una socfedads . Pero puede ocurrir’ -
- que si aumentamos la J_nversa.on erL lu el aumento del n_ngreso serd sélo 1gual a

dOS. e g »’ iy ,_'. -
&Y = 2 b PRI %
Podemos dlstlngulr dos tlpos de relac:.ones K/ P - R promed:Lo 4-'y'-":1

ERRTR - J Marglnal, que_se refiere a-la rela01on “que” exa.ste entre el mcremento de :
' ‘la‘irversién y el-incremento del ingreso. . .- :

' Bn el modelo de Harrod no se: especn‘ica sh. se refiere al promedlo oa

la relac:Lon marg:.nal ‘Esta tasa Gy no.tiene’por- que ser constante, poroue 2
~las cantiaddes que la’ compenen son varlables, por eso, la tasa garantlda de "

crecm:_Lento cambla.- o PP & : i N : :
Teorlcamente podrj'.amos suponer que aun cuando camblen,la tasa de cre- e

c:.mlento podria permanecer 1gua1 esto’ ocurr:trla cuando .las dos. cantladdes de
la razon aumentan ‘0. dishinuyen en'.la misma proporcidm, . Harrod no cons:.dera

‘a S-ni Cr  como pardmetros. ,__La tasa de: crec:.mentc es un’ punto en el tlmepo :
y esta sltuacn_én puede cambiar. S

Sin - cocnoer el traba;jo ‘de. Harrod el':leconlsta norteamerlcano Domar 1le- :

- ga a conclu51on98 myy similares a las del- prlmero.

Planteé que el ahorro es. una funclon del mgreso por la propens:.on medla- ?_i

Sa consumlr o lo-gqué es lo mismo 5 POY Ta propensmn marglnal a consumlr (_supuso» -
iz que estas dos ultlmas relaclones eran 1guales). R R e

STA RELACION MARGINAL CAPITAL-PRODUCTO (R/M/ /P/ ) “fue con51derada fl;ja
o parametro e igual a- .o luego T RMK.P. = o :
oy ‘La funcién -ahorro vfue considerada’ mvarlable en/ el t:.empo. B Y
Segun Io anterlor el :anremento del mgreso va a ger. :Lgual A i e

La dlferenc:la entre’ Harrod y Domar» esté sélo en que para Domar "y o

) Y son parametros, en camb_lo para Harr@d varlables “sin esa dlferen01a los nnde~
- los serfan iguales. . - ;

"Bste tipo de Médelos surgen y s6 p@pularlzan a. :t‘n_nes d'el decenlo del 1#0,

- _con gran rapldez, debldo a gue son muy slmples y nos Indz_can de qué va a depen—- '



Al

= der el cr601mleﬁbo de~una 3001edad, Sl de la relaclon Cr de Harrod 0 de R M.K.F.
de Domar.. RO 2 (Rl .o
' Esto conduce a*veces aapllcarlo, a’ veces, a. eCOnomias ‘podo- desarrolla—
" das, .penisando por ejemplo que con una relacién X/P. = 3/1°, con una inversién
~de lOO se va a tener- automidticamente un incremento Hel 1ngreso “de 33.

Fo Esto no .simpre es cierto, poruge la rela01on K/P2 . /1 es un prome--
_ szslo que habra sestores de.la economia en que ssta relacidn es wmwis al-
-7 ta Q! mQS':bagan Asi; la-efectivifliad del incremento del 1ngreso dependera del
_sector scondmico donde se aplique la inversidn, . >

c oE . o i Per-queé Pety algunos sectores la relacién K/P es mayor 2

¢ s Supongamos que vamos a produ01r un blen en el que ‘hay que emplear eapi-
'tal y trabado, ; P g
- ' Esvo lo veremos grafloamente a braw ‘€5 de una\lsocqantau £

:Pi'- _ {\;"

= o ¥ 3 = o e (-

i Ta "1socuanta" 1ndlca que nabra que optar entre mas capltal o mis ma-

no de obrd para porducir las L 10 x- unldades. :

* " La relacidén indica que en paises suoaesarrollados normalmente se récurri-
“.réd a ld mano de obra barata; dada la escascz de capltalesx _

' En el graflco de is ocuantu se puede ver que para produc;r lO X unlda-
des se puede recur;lr. s a g

Ais'a 15 capltal y 5 omano de ora

SENE a ) 6 tedpital, y 14 - -mano de obra -

La relaCIOn K/P qLeda en cha caso* . .‘L ‘~;v~' f

fA L _.iﬁa_g;;_ s Pais desérrollado'
2 TTI0TR wo A
"B',¢.;+;é*l£_;_;,%~ Pais subdeéérr§}ladoi

La problematlca surge cuando se trata de debermlnar hasta donde los palses-
' ‘subdesarrollados tienen libertad para elegir las téenicas. &, o
) "~ Aqui surgen problemas tecnohdgicos porque puede ocurrlr que 1as mé~ -
qulnas estén hechas para producir A y - no.para. . lo que obllgarla
a decidirse por la primera.. - - o
_ Hay cierto tipo de empresas que sen grandes’ consumldoras de capltal
:fpor ejemplo, la 1ndustr1a 51derurg1ca (Huachlpato) - La rela01on K/P es muy
”alta. ;
5 Vov1endo al eJemplo prlmltlvo, si tenemos cien. mlllones de capltal,y
nuestro factor escaso es el factor capital, una propabllldad podria ser desti-
Qnarlos a. aquellos sectores en due-la relacidn K/P es mis baja. Pero puede
ocurrir que este sector: resjuiera de una’ gran canbidad -de matieria prima impor-
tada, -entonces- se nos crea otro problema con la balanza de pagos y en tal caso -
convendrla emplearLos en otro -proyecto donde obtengamos mis producto.

Ahora, puede suceder que estos dos proyectos- empleen muy poca-mano 'de
obra, en tal caso habria que cons1derar un tercer proyectb, ‘cada uno de ell&s
con distinta relacidén K/P.-

El problema de los criterios de inversidn los veremos masadelante.

Histdricamente las relaciones K/P eran desconOCLdas en ‘términos de
oferta—demanda, la oferta era superior a-la demanda, '

Ahora es tal la cantladad de 1nd1cadores con que s¢’ cuenta que practlca~
mente se, esté como antes.



o~

jca de esta-telacidn :

'ten cperur ‘con-ne santd,

i

Un économlsta logré establecer 19 rela01ones dlstlntas entre capltal y

'- ,producto, usando distintas definiciones. - -

Mis: 1mportante que el problemas’ def1n01¢ones es la tendenc1a hlstorl—_-'
‘es estable decllna 3 aumenta ?' . Domar dice que es

" estable. HldtérlcnmEi.e‘np puge_ arlﬂualqplc_ tipc de tendenc1a porque' '
- tenemos- ragones para lesir, gis u- bsUunhc o.qve varlsa, .- :

"Esta rela:;on e ha estudlado m apllcada ‘al sector manufacturero..
Aqu" hay: Clefuo CORSENSOS & p,-.'r dL JJSO.esta relaciér aumenta hasta 1918

"gperera gnerra maudlal,. dvap es- cxlste un,periodo de establidad hasta l950i
vy luego se observa una tonden01a<h dccllqar, esto ocurre en los paises-avan—

zaC0S, - Coiug. exp¢1c 2idn'a est heche se nbserva un deserrollo rrstante fuer— -

<te en la Ludh tgld'pesada \ueuaies,igutodov1le ; i4uustr¢a peurocwlmlca), queﬁ}.
“son “industrias que . emplean mucho capital y, en consecuen01a.'comparado ‘con el . -

+ppo de 1ndustr1a;Fraelcxoval (Bextlles, tabar caerc, cto,/ que emplean poco

% f-capltal. ST : s

Durante esue p=rlodo (1918~l950) hav un proceso de cesax rollo tecnolo;:

" gico en que se estén Antroduciendo ebtos-avances tanto. ‘en las 1ndustr1as ‘tra—
'dicionales como-en la irdustria- pesada -en donde se empleara mis capital. e

- Fl neriodo }osterlor'al 50 .es ¢4 avance tal que las innovaciones perml-
5 cada zé manor de capltal Todo esto ocurrlria
en los paiseu desa”“OLL°QOS;‘UdUL Anﬁlif,lndus riar. 1mamlcas como - en las tra» i
d_01onales°__;fx;‘iiv L : ST A R

- T i
L l
. i

_ A, ok T T ‘/6’3 : . ;

En.el caso de los pai°cs'subueoarroldados estan en el plapo de las especulaclo—!f

nes,  HOn unlle, por'elgem.p_oJ da.¢J mereolon quas el sector de las 1ndustr1asﬁ_7'

tradlclonales esta. desafro;lado, ‘cabe pues afrontar el fomento de la industria

pesada, lo que: 1mpllca in fuerte. aumento de- ln razon K/P poquﬁ_estas 1ndustr1

‘son 1nten51vas de.capltal.-u-=- P
"Histdéricamente lo que-‘podemos:: de01“‘de os pafses desarrollados en. el Pa

sado no- blen porque ocurrlr-un‘los domas palura,.' “Esto signiflica que nuestras

neceSLdaacs de capital.van'a ser- superiores a lo que han.51do ‘en el pasado,

; ) 6Cué ‘sentido tiene-este tipo: de modelo? = . ~en descamsar. el crecimien-
tl economlco erd-uno solo de. los factores. productlvos que es el capltal. - Justa—.
mentewqum estd la debilidad de estos modelos, que-han merec¢co muchas critlcas,

" porque. hay vambied otras rélaciones 1mportantes como: las de TrabaJO—Producto.,~
(Que en la 1socuanta del egemplo Lado oerlan -pare. A 5/10 para B sc—
rla 1&/10 ) - e e Hn e o

.-t tecnologla'ﬂ-.s : '
I, éf f (K T ~Na Tecnologla) = f_ﬁf T {

; Todos estos JacueLES'lnfluyen y no se condlderan ) estos modelos, Pero

“si blen es cierto: gz el ‘modelo’ es -mAs real -es’. mucho menos Operablvb, _jLa»Y 9

tecnologla, por e]emplo,;qerla mLY'ﬁlflcll de cuantlflcar




MODELO - D DESARROILO" DE ARTHUR LEWIS .

shel Otro modelo de. deoaxrollo que ha tenldo mayor ﬁlfu51on dentro de las
; teorlas del desérrollo, es el de Arthur Lewis (195L). Se® ‘refiere al caso ds
- la ecoroénifa de* un pais bnp_vamenue auodesaprollgdo, India, ‘por-ejemplo.
- Parte de la basc de un modelo de ha mis pura tradicidn cldsica: ofer-
ta eldstica a nivel . de salarlco v del conpepto de "nlvel minimo de ‘subsisten—
© ciaf. de David Ricard b i AL -
Se Drata de un:pafs en que el factor escaso. es el capltal y el fac—
- tor abundante, la mano de obra. Dentro de esta economia atrasada la. mayor
parte deél trabajo es mo calificado y el esquema 'se aplica pr601 amente a este
'ftlpo de trabajo. - ’
N Existen tres hlpo+9315° R : B -
lan Ia tasa. de salarios del sector 1ndustr1al de la econmia es mayor que la
_ '3'product1v1dad marginal qué existe en el sector agriﬂola. ,
2a. La inversidn que se realiza en’el sector industrial no es lo. suflentemenl.f
. fe grande comc para ccmpensar los- éumcntos de la poolac1on.
3a. Los coéstos para entrenar a la poblacidn no calificeda son constantes, es
" .decir, no ege alteran en el trascurso-del tlempop i
- ‘Estas tres h1potes1s gon due opera Tew1s ‘estan complementadas con la
'hlpotes1s bdsica: ‘la oferta de trubajib en el sector ag *icola o rural es muy
abundante y se demuestra con, el he*nw de que. los sélarios gue se: pagan.en el
sector rural no alfaJ -an nunca aser iguales a los del’ °ector-1ndustr1al ' ‘
" Sobre la basé de: eotas ‘hapdtesis Lewis constr ye su modelo en el que
podemos dlstlnguﬂ? dns- etabas°

> . Coigl '- ; - ’ = E
:P o f§\S\ 4/4'?AN¢walh duléMo’e°*”°'
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o4 2 M R. O TRARATS

Los rendlm%htos productlvos de trabaJO dlsmlnuyen_mlentras més canti-
dad de trabajo empleamos.

- Esxiste una.gran abundan01a de trabajo en el sector rural o agrlcola,.
se'traﬁa de un trabajo- muy prﬁmltlvo, en consecuencia la productividad es muy
“bajaj pero de todas maneras hay un minimo de salario que es necesario pagar -
le' al trabajo, dicho salario depende del nivel minimo de- subsistencia,

. La productividad de estos trabajos dada ia gran oferta de este factor-

Cva a ser menos. gue este nivel de sub51sten01a, entonces tomemos fuerza de’ tra—
‘bajo para ‘@l sector industrial sin que ocurra nada en el campo,

T El saliario del sector 1ndastr1al, por-otra parte, es superior al sa~—
lario agrlcolau "~ El salario del sector 1ndustr1al es igual a lo oue el em
presario obtiehe deg rtilidad marglnal pero ;Cudl es la utllldad del empreua—
rio?. Lea diferencia entre productividad y salario. ‘
e Hay una oferta de trabago practlcampnte 111m11ada, en consecuen01a,
el empresario va a invertir ¥y la curva de la productividad va a aumentar. Ios -
trabajadores que sacamos del-campo orlglnan -ciertos costos de aprendlza3e~ pero
estos trabajadores le permiten al emprese rio hacer una. nueva inversidén, poraue
. siempre queda un excedente de utiliflad.: Esta nueva 1nver516n hace desplazar
la curva de product1v1dad todo ésto es posible, porque hay mano de obra en el
campo gue tiene una. productividad muy baja. _

Cuando se termlna la disponibilidad. de mano de obra en el seetor rural -
en la ciudad se hace necesario subir los salarlose " En otras palabras, llega—
do el punto en-que la oferta de trabajo se hace riglda » los salsrios van a
empezar a aumentar, Este serfa el Modelo de Lewis, cuye elemento ba31eo es -
la ex1stenola del salario de suxb31stencla en el sector rural.



~Con posterlorldad

v Lewis, Enke le rebate sus planteamelntos.

EMPLED | 3 o
v “Cuadro 1.

4 - .

Enke sostiene

que. existe una etapa intermedia.en que el salario 1ndustr1al empleza a sublr
antes de que ocurra do que afirma Lew1s, .
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S5i comparamos el cuadro 1 , con

Nf R:% Na Cuadro 2,

, : on ,
el cuadro 2, tenemos!
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'f_de las dlferenC1as sust?nCJales,

' través del cuadro 51gu1ente

:latlnamente la colonlza01én avanzé-hacla el 1nter10r este proceso lo :

7

DESARROLLO DE ESTADOS UNIDOS DE
I\TORTE AMERIGA

El desarro]_lo de este pals es sulgenerls‘ las COl’.ldlClOl’leS econd——_ Lt

' i‘icﬂ_ que se: vuelva a repetlr est"e proceso en forma semegante en otros

B paises, puesto que dlchas condlclones son dlf erentes,

'm:Lco—soc:Lales en que sé desenvolv16 su proceso de desarrollo,’ hacen dl—- Lo

" Los recursos naturales con que cuen‘ba son varlados ¥y en. cant1—~ e

: caracteris‘olca es que es el pr:mer pals colon::.al que entra en el. pro- .

= fueron alln, a V:LVZLI' rgdicarse, Sl gl o if.l["::

(Sl hacemos un par angén oon_nuestro pais pOdemos afirmar que una .

- de colonlzar no radlcaz;se en el pals § por e%‘ba mlsma razdn no matamn
‘-8.1 aborlgen, hech«» que sn; aoontec:.o en U S‘,AM - i _' =

' Una vez que U S.A. logra la 1ndependen01¢_, .en la etapa :u:xmedhr ,
"bamente s:Lgulente todo s:L’gue :Lguql pem en:bre los anos 1830 - 60 ex—- ha

' permentd un crecn,m:n_ento ostensz_ble hecho que se puede comnrobar a

4 — LS C £ 5 < — o e

dad suflolente % 10 q_ue determlnaba una gran rlque"a potenclf,,l, Otra \

ceso ds desarrollo sy de aqu:L derlva, la mportanc:la, que para. &l desarro-

. llo de ese pa:.s tuv1eron los colonlzadores" esa i‘ue su Segunda patrla,,_'_ a0

strlbé en el hecho que aqul llegaron» S

':llos espanoles ;. s'\lvo raras excepolones, con el émmo de conq_u:n.star, no i

A:\TOS - =k aimet ‘_P.réduccién‘ Nagional °- _ . Poblacién i Ing per céplta,

_-_'>' : ¢ i , B PR fy

O e - 1849'_5*‘ RN '7'?:5'__ ST Ly 0 R
T BN Sl et T R A B B e SRS gt g haal B
U A8sh - 18s9n L "‘7".-"5: AR gL LB
1859~ 1869 0 (Wi L S RN . B S
TIB9 = 1879 RS e T BT gt g g e S g6 T

Entre los anos 18}+8 - 60 ese pa:.s ha,br;La experlmentado la etapa__;- e
‘del "despegue", segun Rostow. _- P e (0 2 ' iz

Prmltlvamenf,e fue colonlzada la parte nor—-este de U S A., pau—-

N rlmenté ese pais este m:Lsmo hecho pemltlo Ia emstencm de un mercado

"'._,perm:x.tld la poblac:LorL que fue elevada por la gran mmlgraclon que expe-—- y



S o) la equn81én 1ndustr1&l.-

Lo

~ 25 = o

1nterno que podiq demandqr los productos manufqpturados, 10 que p051bm~
Este gran proceso de expan816n v explotqc1on de tlerras v1sgenes
se deblé, ademés, al ferrocarrll Antes ex1st1an las dlllgenclgs y ca-

neles como medlos det&ansporte los canales fueron antleconémloos dejo~

- ron pefdldaso Sin ferrocarrlles no era. posible colonlzqr su uso ‘dmpli~

‘ca también le congbruccidn . de’ 1ndustr1as manufactureras ;lrededor del

'ferrocgrrll (reparaciones), Ia gran expansidn que. experlmenté, puede

. upréc1arse ‘a bdravés de los datos - 51gu1entes en 1860 h“bl@ 30 OOO millas .

de linea ferrea (eT ferrocarrll fue 2m3%n$ado alrededor ad 1835) v
~entre 1870 ~ 1890; se construyeron 110, 000 mlllﬂs nuevasc o -

ELl 4° aspecto lo oonstltuyd la Revolucidn Agrlﬂola, hwsta antes

1de-i850 el aumento de‘lg producc16n agricola dépendfa de la explotacién

- de nuevas tierras; ﬁartir de ese afio, la tierra fue explotada. inben~

v 31V1mente 1ncorporando ul uso. de fertlllzantes, arada; qdecuedos, etca

Otro aspdcto de 1nterés estrmbo en la grgn expan816n de la indus-"

iftrla mannfacturera que en eJ decenlo 1839 = 49 lTego al 15 % al affo;

se mnlclé este proceso con la 1ndustr1a textll para la cuol contaba _

con ln materlg prima que la Constlthla el algodéno A

El 6° aspeoto relevante radlcd en el nivel de ahorro e 1nver81on..

i 'Estados Unidog: por ascendlﬁntes v costumbres tuvo un alto nlvel de gho—

_rro ‘e inversidn., Al comlenzo, los blenes de capltﬁl que p081b111haron
lq expan516n industrigl fueron lmportqdbs de Inglaterra, pero ‘cuando
estuvieron hechas les 1nver31ones de 1nfraestructura, el Estado. entro
a proteger la 1ndustr1a n301onal a través de las trab&q duaneras a_los -
‘productos 1mportﬁdos, se emplezan a produ01r blenes de C”DltaI que cuen-
tan con la protecolén del Estado,
J En 1839 el 23 % A de la produ0016n en Blcnes de Ccplt&l

_n, 1859 no27 7 KL U 51 ;- i .u a2

<

" 1869 n 33 g n Ih _;'_U” Ca, i TR T RO

(Eﬂ Chile no es superlor qctualmenté al 15 % de producto nec1on;l.

lo que se destima a bienss de capltnl)
' Ta deuda externn de ose leS alc;nzé en los perioﬂos qpe se 1ndl~'

.can a 1&8 31gu1entes cgntldades. ‘
B 1830 5 @ .",-. T . i 75 mlllonos _'

1830 = Ll-on o ;7 a - .. 0'“. 266
1860 6 0 o < » o e o 0 370 u

12

i
&
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Las cantldade p'~oven:|.mt°s di estg dcad"\ externe fue destinada

-8 :mvers:.ones a l'\rgo 1lazo'9 ef p‘ o 'L.mentn, 1errocarr1leso

Ia balanza, de p’agos, de- ese pais fuw ¢av0r<_ble : las importacio-

nes las pcgo en un comienzo con grduus V po.memom;ente con los servi—
cios que preso su m 1m mer\,a.ﬂ,e pEE comcrc,lo :Lntcrqgcmna,‘., hecho qae

fue posn.bllltado por el re,emp_l_a e} de 1os ‘m_,L cos pox f(,rrocofr:u. cn el

'trafloo J.Ar,c,rno destl_ncmu: el e;c f‘df’nuu dc, deCO 1 comercio’ 1nt_ern&—

¢ en ad. N 58, lu agri-—

g r.l.

Ld e_:p‘ansmudac, 1a mgnui wbure s _'cc5r'cé_,r_1

' cultura en el sarn ,_or,o dctefmlno _.a e)astenu* ds ou.u_lctos easre
'secwr\,s de ac t:unam eco“om_cc. S0 que um.do A1 prublemu de lz* wch—-
- v1tud orlg:md la (‘ucrra Cl\'llo MLentfo.s ¢l norte produco para ¢l merca-

do internu, l su 'o Ih_u(',b para e1 exterlor, esto trae. conslgo la

emstencm. de :Lntez e&;w co-'n,rapu ~oi;» : 1 suar _Lc cOnvielle, N0 eNnconcrar.

'trcdbao p'\rg el comerc,lo mcern'xcw n,:L, si RIS «Ae cobre dyrechosfaauane-

ros a las J.‘.’llpOI"t:t’:lO provenlenuu.; dﬂ J‘:wluterru, éaba,' recipo cemen~

’te tamb;en coorc- csm deret.,hos rwp uo.a _LOS productob que. _:_legeban de
RIE-RT PR le.lqu_té“’ldO entonc,pb -Lu colos ac:LO ) de los productos agrlcolas

~de este ultlmc pai La posj.cmdn d\,L sector agl‘lC,Olu de U.8.4. ema de

que el Esta,do no debla poner Tmaoad admneraa :y que ia mnoorbamén qe

_.blel‘lcs de caprtal podrla eicctuarse a' urc.vés delas dispo. umlldades

. .monetarlds pfovenlentes de 1a\ Venﬁa de los productos agricolas en el

neroado 1ngles° Y R .Zf &

Con’ Pl tr unfo de]- Norw' orn. ia. Gu rra Givii; se reaformd ]C por <

l‘f.bl(:q, de protecc16n mdustrlal la que solo se abandond. cuando ya la

indust rla se encontrabw asent'\da. La Guerra Clvn_l mmpu,cé tembién un - 2

' de: a.rrollo en la produ001<5n :mdustrlal por todos los Pertrec‘los que

P I

El perlodo posterlor a la Guerm Civil (1870 ~ 191%) fue la cta.—-
pa de la- consolldaca.dn de la. :mdustrla norteamerlcam. -Surgleron losv-
grandes "trust" L.ctuales, en e%peclal los del pe**ré leo y del gas; los
(Oer) detémm_né que en el afio- 1890 se dlcta.ra la ey Sherman que fue 1o

o pr:uner(. y "«ntlmonopollos\, i

En este perlodo el Caplt’\l extrgngero p1e ~de mportanc:.u,' pues ,
ya se encontraba,n hechadas las. bases del crecimiento automético derlva,-_\
dos de las J_nversa_ones de 1a. c,uape. anterlorﬁ. =4 exporté capital a praIH
tlr ‘de 1900 cu.ndo Ja. se encontrabq desarrollado ¥ especla_lmente des—-
pués de- l9lh. = : s Y e ; ]
5 Estas caracteristlcas son dJ_fICllGS de repetu- por parte de Jos .
pg.lses lwtn_no'wmencanqs ,puesto que. USh’ -tenia, gr(.ndes recurscs potenc:m—-

o

lBs . préstnmos I mvers:Lonfés exterms y un gran espirltu empresarl(.l,

d. que se unfa su austerldad.



DESARROLLO EGONOMICOILE
R U S T A o

- EL desqrroJo mglcs y norveamericano, s¢ realizd. en un sistema
:'copltallsta ¢on una minima o rtch.pac.Lén CHTEx n" i pwblemas eco-
' némcos se reauelven a través ds Ja eeonomia de mearx,ado°

. AL ura’rar el easo de la UD_LCl Soviética veromos una economia ca-
pltalls ta, hasta 19?.'.7, v luego socialista. )

" En €l capltal:».:mo todo ‘el marco tebrico surge. después, due los
E hec:hoc Han pasado o miertras _estd funcionando. s un preieso espom,a——
neo. r.o dlrlgldo. 43 llegar &l estudin de l aeecdf_lomia scviética, el
cu;.cro es . dllerenue la teorfia exisie anths que 30 llegue al ‘sécialis—
1o en la pI'r.Cthao Ya“a prin::ip*‘o::- del piglo XIX amieotian los so cig-
llsta prlcoso Ia onve de Mar:x e xme daqc-"lpcmn d:;. proceso r‘ap";
ta,llsta, ‘de los uLpacstou en que se basec T prevee les f—wc’mres de su
' desaoisrr“ ,-pero no explica como va ;  ivhcionsr el uoc1alj-smo s 1ggal—-
mente sus eguldorcs e :ulte'“prctes a0 se 1o planbean 8Clo se preom
-cupan de reafirmar. Jo que. nat¥a dichn Marx, s ' o

" La apar1c16n de la res -lucidn sov:.etlca, es 'iLvo ex:braordlnarlogl
hasUa 1920 los econsmistas consideraban gue u_*l régnme*l ” socn.allsta, no
'podla func:n.onarc Surglda la Unldn Sova.é tica se hace efectl‘*a la. dlsyun—A
t:Lva entre dos slstemq SCOI’IOHELCOS Socla*ls;mo e Capital-ismo.

Al m1c1arse ol goblcrno grenolista : ‘los. gobernantes tuvieron
Axerlos problemas; pprodacto pmno:Lpalmente de la puca defindcién que e-
.’X‘_'LS‘bic. de como debia func,lonar una economla socialista. Fra wm sinta-
ma ‘nuevo 8311 1N basamento préctico. : '

En 197 AL, la Unidén Sov:Letloa presentaba un medlano grado de de-
sarrollo grac1as ‘en parte al capltal extran,jero., . La guerra europea,
la revoluc16n de Octubre T la guerra CZLVJl h1c1eron perder este desa~
rrollo em,re 1914 A 1922 J solamen‘t:ra en 1928 rec:.en se Tol_vm a,l nivel
:Lnlcla1¢ ~Por lo “tanto no. puede oompararse el desarrollo ce Unlén Sovié~
tica entre l9llp ¥ 19Z+Gl, Otro Iamvor a cons1derar'en este perlodo ini~
C:Lal es el tecnoléglco la economla sor‘lallsta :unpllca plam;t‘lcaolén
las técnicas para ~plc.n1flca.r,. son rudimentarias » 1O se conocfan lcs »:,u.a.«
‘dros. insumo - producto ni computadores eletrénicos. . |

_ En el desarrollo :mgles y norteamerlcano el oamb:Lo en la estruc—-
tura social es casi natural, En la Unlén-.Sov:Let:Lca_ el ‘cambio social
es pr'évj,b al desarrollo, con 'l&_re\rqlﬁcién se préduce en foma,r‘-épida,
y radical. T ‘ ' ) | 4 ) '
Histéricamente 5 Un_lén bova.etlca no era el pals donde deberia ha~ .
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berse produc:.do el marzmsmo‘l Segun Marx elvsoc:Lal:Lsmo reempT aza al c:a—-. | :
- plt'lllsmo, ha llegpdo -'_c su estado de madur'ez, por 16 tanto debia haber—-

En el caso de Ch:um 1'?uafhnen~" s

=tied presen’cado en Inglaterra o Alemanla
' ‘te se’ qun.e‘bra el . esquema de Marx,, Rus:La era el pals polltlcamonte mds
(.trasado de Europaq ; Hasta 1861 ex:Lst:Lan 51ervoso _ No ex:Lstlan par] as
" i3 .mentoo En 1905 se produce 1a Guerra Ruoo-Japonesé, la derrota de Ru—
o sia produce un gran descantento que da orlgen a un levantamlento soc-:Lal" R
. (1905) que obllga al empersdor a Jlamar a 1a DUMX. mn equlValenge al . 3
_congreso by Se i‘orma A pr:.mer Sov:.et (oonSeJo) y organmado por la ¢ =
clase obrera, no son los secto.‘res medlos los que 1nterv1eneno El prl— W A -
- mer so‘rtLet, pres:LdJ.do por Tra’tfsky ( 28 anoq de edacb) se arrogé la: rra—'."_ 5
R '_‘"-presentqc',ldn de Ru51a y dlotq un Decreto., entre o’cras cosas, .que nlngﬁn i
= _‘pals debia, pres"bar d_lnero a Rus:La 'y esta ;fue la rraZOn que dn_é : Trotsky!',:._'
‘--'"_”para no reeomooer ,'La deuc;a déxbpues cle _1.9"7e y » ’
' Los partldos polfblcos dmx ese tlempo eran Soclal Deméuratas

T TR ” 5 : i bOlCheVZLqueS Hienchevi@u,e.él;.;
TR o e D S S el i3 mayorias e m’inoriasl-.
':‘ '.Alos SOCl&llStc,,,S revoluc:Lonar:Los y los Radets, que eran una. espec:l_e de F A '
s 3bad1cal o llberal‘, kS _:_ ; -. : s . .. : 2
':'.5 __'~'__': He R La, Guerra de 1911.,, es obvmmente una guerr'u :unpopul;r, 'no ‘e veia RS
':_'.l<_, razén de pelegr contra Alemanla y se produce una agudizep i6n de los e

:-;,,_'__;'pro‘blemas :soc::,ales= Se prodace el pr:lmer golpe de estado en Febrero

' 'f-_de 1917 e tr:umi‘an 108 boichexrlque con lenmu.- 5

v _v_fde v:sta" e

e ,j_nstrumentos que:sé‘ utll:L aro,n y‘ logros que se obtuvleron& : Perf'm—-
i _‘dos de lq Politlca Economlca. en UmcSn SGv:Letlcao - FR T A R L ‘ AT
L -'_-'Comunlsmo de guerra 1917 "_1921 ey T S St i
LT iz Perfodo de la Nueva Polltlca Epon&nﬂ.ca.c N.E.P: 1921 = 1927.
IR -‘ijz_,:___-._:,fPeriodo de los planes quj_nquenalés 1928~~ 1940° o B
Saie o T ey 'L;-‘é_’j—'.:Guerra TOKT = 1905 - - e e
2 5::’.‘;—“-"“‘-Post Guerfa 1945 o 1951+ (maerte ds Stalm) ]
: 19% h'\gta 1w feohuc

. que 3
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l.- Eri el periodo del comunismo de guerra las personas enoargadas
dirigir y fijar: polltloas no habian tenido antes-responsabilidades
de goblerno. su Uhica preparacidn -era para-: hacer una- yevoluc:Lén, pe—~

© Yo nunca se Prepararon para- g;obernwrP

. Se caractdriza por medidas tomadas en pocos dias. - .

a,) Reforma Agraria, muy siu generlo, consta de cinco ,"l’thu-
- los redactados en dos horas, que al ser promulgada ya los campesi- -
noss® habian a,poderado de- las tlerras,, Van a legalizar wa situa~
cidén de hecho, '

b) Flnan01am1ento del gasto publ:Lco, Se hizo es‘brlcﬁamente
en base a emisién de dinero, ya qu4 en la reyolucidn se hab_‘mn que— -
mado los catastros de imponentes-y no habia a, quiefi cobrar mpues-»
to_s_o Ta inflacidn de 1917 a 1922 es una dé las més grandes de la
historia. Pero.ellos decian .queeﬁn estado socialista, Jla-modeda de~

. bila déjar de exisbir,

. Estatizacién' de los B qnoos, Companlas de “Seguros etog" Se .

decrebo la macionalizacidn en forma f4pidae ' '

Nadie hac:la caso’ de las medidas que tomabc_n, pensaban que el
. gobierno bolchevique nd duraria mis de tres dias, -~

Ante estas- medidds la proaucclé‘n bajé a términocs. :Lnore:_bles,
en pqrte tamban por falta de personas. parg i admlnlstrar ¥ por blo- .
gqueo’ de 1os. anteriores dirigentes. ,

d) Desconocimiento de la deuda externa, Esto le élgnlflcd

. als Unién Soviética romper relaciones internacionales y contacto

con €l .comercio, Esto los ObllgO a un desarrcllo hacia  adentro s
‘con. GE.S pI‘OplOS recursosc , Lo S
Consecuenc:las La estab:lldad gubernmnuntql es re]atlvm _
Inflacidn crec:w_en‘be en que el circylante.aumentd en cerca de.
oien veceS, Al cédmpesino se le cohraban trlbutos en productos,
_debido a ésta inflacién, = | _
No hay planlflcacz.ény _sz_no prepar'ac:.én de l'\ oL.se dlrlgente)'
: * 8e carncteriza ademis ests periodo por la guerra con Alemama
¥ con el egérc1to blanco,, E : '
22" Perfiodo de la Nl:u-am~ Polﬂtlca Econémlt:a (NEP). Tenin resurlve
reorgdnizar todo el sistema econdmico en b'*se a la Nueva Polftica
Econémca, medldas que s:Lgn:Lflcaban dar un paso atras p<.ra dar dos .
Qdelante. - - K
. - 3e . tomaron medldas que para muchos son una vuelta al- capa_t'a-
llsmo > ain cuando en e;ste periodo se. tomaron medidas més .socialis~
tas que los dél. perlodo de comunismo de guerra. Se permitid la. co-
“mercislizacién. por- empresarios privad s.. No existid un mecanismo
-para lograr que los cgmpedlnos enviaran sus productos a la ciudad
‘un organismo- de comerclc_llzac:_én én toda Unidn Soviédtica era difi-
eil s por lo tanto los campesinos. acnparab'm para sem_lllqs v alimen— .
“tos. ym que en la c:.udad‘ recibian grandes cantidades de dinero que -
no le servia para nada, Ante ewbto la producc:Lon agricola se mante~

. nia eﬁtqble e d:Lsm:Lmlia9 . ge establecid que 1os cgmpesinos ‘o tercée-

. Tras personas podrian comercializar. los productos, estos’ 1ntermed1_a—-‘ .
rics se denominaron EILASC: Estos vendian o compraban de - acuerdo @
.precios determinados por la ley de la oferta y la demanda ' p'wra 8s—~
t:nmmlar a* los campesinos, -:Les BILACS S debian pagar -impues-—
tos fijos al: go]on_c-zrnoo .Este mecanismo de precios fPr-m:Ltlé que se

" dncentivara a los agrloultores o producir més,

La produccidn agricola més normal gme la producc16n mdustrmal
que. aume_nta poco. - De ahl que los prec:Los 1ndustrlales suben mucho ;
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- més ripido que los prec1os agrlcolas.,‘ Ante esta sitwacién el gob:LerQ
no tiende a hecer quée aumente la producc:_ég industrial y los precios
de estos caen con respecto -a 16s precios agricolas, Esto es lo que
el economista 1ngl€sf> ‘Mo Dobb .ha llamado el tefecto de tiferas! (que
se produce en este perlodo) . e , .

Una qctlvld'\d mportsnte en este per:Lodo es el plan de electri~
ficacidn de Lenin gue tiende a -proveer de una fuerte enérgica de ca—
récter: bésico,: penmtlo aumentar la produccién -en zonas muy ale;]ﬂdas
creéndose Las-bases. pora los futuros planes guinquenales.

. Se intenta.atraer al c%pltql exbr{in;)ero, los cunles globd_men -
te no tuvieron sipnificacién ec,onémloa,, fuvo eso si relativa importan—-
cia la llegada.de ‘téenicos. : '
' Se toman mesidas- para fremc.r la :Ln:fla c:Lén medlante wmna politlca, -
monetaria y del gasto publlco es’ dec:Lr ,.una relacidém entre la can-—

- tidad de’ cuculante v la’ cantidad de bienes ‘producidos; -tenfa el Go-
‘bierno en su poder la-fij acién de ;meldos y salarios lo que determi-~
‘na el poder ‘adquisitivo- gdemanda) v talbién _a propiedad de los me~ -
 dios de moduccibn (1a oferta) l&grando de esta manera dirigir la -~ -
produccién y €l-consumo.de. acuerdo al desarrollo y n:..vel 4 tecnoldgi—
- ¢o dd su aparato productlvo y axi sé. i’rené la 1nflaol<5n en un corto .

perfodo a partir de 1924, -

: En ‘este perifodo se produJOm establlldady' se aumentaron las
tasas de producolén, dando lugar a la etapa de 1os Planes Qumqueng-
" les.

- éDcSnde debe esjzar el: enfas:s pa:ea el des@rollo posterlor de l}_’
- URSS? La- eleoolén se planteaba eb dos sectores, el agricola y el in-
~ dustrial, por. decisidén polltlca se -optd por la tésis de Stalin que
propugnebﬂ el desarrollo de 1a mdustrla.

: i Planes Qulnquenales _ (1928 cl%,O} ;
L7 Dlstrlbucn_én de lqs :mverslones ( en 70 i S !
AN L h L g 28 el BV RS ERNE: - Rat - R
'Industria = - 1+l 0. e 7 R 1 T .

- lAgriculbura - T PRl EeA e —'i s n LG =8 e - X935 s A

. ‘Pransporte.. .. - .. 17,3 ‘, e LRI Eses et s X636 Te;
Comundcationes =y ifiE Ll o e T DB T L e T 0,8 b

SIOOMBTGIO . . ik o aen L8t RETELE EZLEE 0 _ 11 -
'Servicio Socie Cultudl = o UANTT G T Lot T ' AU

. 'rales y Administ. to‘t. ,9,7-:"_ AR S S - 4 R

o a) Vimends® o Cgierll c i iien B2t

- . S iy s E = - : 2 : o - S '-l T
CPBOTAT - B Y TR 00,0 L skt 100,00 s <L o 100 "
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A Estsa estructurg de las inversiones denota un gran esfuerzo en
torno al desarrollo Ihdustrlal. ' ' ‘ '
. Industria 40 % :

Transporte 10 % Slgnlfqu los 2/3 de los esfuerzos de

'Cﬂlif Mano de 0,10 % capltqllza016n,

Este esfuerzo .de InduStriéllzac1én se orientd h801a lﬁ produccidn

~ de Bienes de Capital in 84%, especialmente las industrias ‘erjergéticas

_como’ por ej. metales ferrosos, cabén, petroleos energia eléctrlcc, las
cuales absorven el 40 % del monto destlnado blenes de Capltal

TS T T 19 I
lenergia eléctric, 136 ' x ‘ 39;6 o
. 'Hietro : b2 - : 16,6 '
!
1

:Ind° Metaldrgicas 1445 N 3054 ' 3J.6l3

-

Todo este proceso esté oarﬁcterlzado por una plﬂnlflcac1on que
orienté todo el excedente que originé este crecimiento y los frutos

" del desarrollo a ser relnvertldos para acelerar ain mds su creci -

miento, -
Enoontrdndose cerrgdos los mercados exbernos sewgenerd un S$dste-

ma - econdmico completo y autdrquico, lo gee le dif autonomia en su

crecimiento, el que fue autosostenido ya que se qutoabastece de bie-
nes -de capital y de consumo, .
Fl' cfecimiento del P.N. en' este perlodogéﬁg ~ 1942) fue del

i 15 % anual segin autores soviéticos, otTo5 a¢1rm§h que fue del 9 a
12 %, . Esta forma de crecimiento ha sido criticads porque ha imp i~

cado el sacrificio de una generacién que ‘no ha V1sto las frutos de
su.esfuerzo en el desarrollo,’ -

-8 La- dlstrlbuc16n“neograflca de las inversiones fue en un primer

periodo, préximo a Europa y en’el dltimo periodo (38 — 42) hacia el
lado Asidtico por razones béllCuS ¥ para desarrollwr zZonas del inte- -
rior,

Las me%as m=e sumplleron.normalmente en un 96% en el cre01mmmnto
industrial, ,

En este perfodo, Stalln termlng con los Ehlas(lnbermedlarlos e—
gricolas) y le emplotacidn agricola se organizg en:dos formas: ’

a) Granjos colectivas (Koljoz) en que :los ngrlcultores FOoNn due—
flos de los productos y los venden al Estado para su ddstribucién.

"~ b) Granjas estﬁtnles (Sovjoz) son los que poseen las estacio-

nes miquinas,
) No existian las propledad de la tlerra, salvo lo Qe c1ruunda—
ba a l-s Cﬂsas pgra el gutownsum_o°

.

Perlodo Post, Guerra (l9h5 adelante)

‘Se caracterizé por un usfuerzo para. recuperar el apﬁrato indus—

E :trmal destruido, con énfasis en la inversidén en industria pesada.

. 195, Este periodo coincide en su término con-la muerte de Sta—~
lin; lo que trajo como consecuencia cambios en los controles y. emr lo

econémico empieza & bener prioridad los bienes de consumo u camienza

une - distribucién de los frutos: pravenientes del desarrollo.
.Se‘abre la URSS hacia el turismo y se inicia un 9ntercambio de

- revistas, - pellculas, ebc, ¥ trae como sonsecuercia una elevacién en’
~ €1 nivel de aspirgciones del puéblo soviético por el efecto d€mos-
’trgcldn, ‘1o gue no existia antes gor las barreras exdstentes.

Segin Liberman la Planificacidn se realiza en csta época & nivel
Global con ajuste a trﬂvés del.mercado con lo cual consumidoses de—
mandan 1o que. més descgn.- R S

- DOO0000O
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MODELDS SIMPLES DE FIPO KEYNESJANO .-

La teorfa del desarrollo no existe como un cuerpo ordénado, si-
no sdlo en forma de explicacidnes aisladas se ha claborado modelos
‘macroecondémicos que comprenden variables globales, en general dififci-
 les de cuantificar, Bstos modelos son abstractos, teéricos.

‘ La Terfa Keynesiena es un tiplco eJemplo de teoria de periodo

- corto, El an&lisis becho por Keynes, supones constante o fijo el ca-
~ pital, es un aniliasds-que’ descansa sobre el supuesto de quo no hay
camblos en el aparato productivo.

. Keynes escribe su teoria en 1986, ‘en tiempo de crmols de’ desenh
pleo de mano de obra y de capacidad productiva. E,L problemo que s¢
. presrngo para Keynes fue ;cémo darles: empleo‘, los bienesvcapﬁtales
que estdn ociosos?

La respuesta que elrbora es a través del efecto Mult1p11cador
qué es in fendmeno tipico ge perfodo corto, EL efecto Multiplica-
dor implica gue la Economia es capaz de responder a su requerlmlento
(Bn Chile, la Economfa no responde y gonera inflacidn)e

Antes de Keynes, el Hm]vipllcador fue desarrollado por Kahn,

'Si la propensidén a consumir es 9/10 el efecto multlpllcador es 10

1 " B o i 11 3/4 i “ .oN ll 1

Los problemqs del desarrollo son dp perlodo largo, o ultra lar-
go, dado que implican un aumento .en la Inversidns
+  Los modelos de desarrollo explica por que el producto Nacional
alcanza wn determinado nivel. . Para aplicarlo a los fenémenos del de~
sarrollo hay que introducirle variablés a largo plazo (Invers"én)
~destecando el rol doble que juega la :anerscuSno

,Mbdelo 51mple de t;pOﬂKeyne51ano_con Inver516ﬁ ihdebendienteo

. Se establece el équilibrio

"~

- T~ N ' en una economfa,. cuando el .
: A Cﬁiflazé 'q . ahorro es igual a la inver—
/ : ) ~ac s E S :
- MRovveeioy; PRoDUC 7’/1/:/0'5' e
S . o 4 % " e Y _ C - A
C \wm./\ e - :
y \MP\ESOS C: /_! | P
j : s ‘ A=T ; esto es

- una tautologia: no explica na da. Por defln1010n QDempre van a tener
que ser iguales el Ahorro y la Inversidn,

El nivel de equilibrio se establece cuendo 1o que las perbonus
-desean 'ahorr v es igual a lo que desean invertir,.

A ‘yﬁwcj Supongamos que el C- a + b (1)
? R -.f?“j:(fil' © (supuestos) .. = 25 4 0;75 (Y)
/Ed e e :.wngP“O : . = 25 ¥ 0 575 (1.00)
' s AT o AN 100 ~ 25 % 75 en
130 frmmgics f// .......... - s S este caso no hay ahorro ni inversién.
G0 e, 5 = I ' 81 se produce una inversién - 10,
P e Lo .~ se rampe el- equilibrio,
. 1"22//( : S L=10 J
| 25({‘ 450 L : . T AO //” 0= 30 3/4 (propen516n

- 2 : lO
oo 44 180 Y . ' oAz al ohorro)
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-~ E1 aumento de la 1nver816m es el elemento dindnico, es el elemento
‘que hace que aumente la produccidén (Lo inverso también es vAlido ).
La produ0016n restablecerd su equilibrio en el punto - 114.(4 4

, Segundo modelo de tlpo Keyneslano (Inver516n dependlente de la ta~
sa. de 1n.torés)° La 1nvor316n es una variable depcndlente dg l‘ taga de
intoras ° e .

" En este modelo se COn31dera la Eficacia Marginal del: Capltal Para
que la Inverwién-se produzca, la Eficacia Mérglnal del Capitel, debe ser
mayor que la tasa de interfs existente en el momento de decidir 1o infer—
sidn., Fn cse caso, existe una utilidad neta pars el empresario, -

Definicidn de Jflca01g Marginal del ¥apital: es gquella, tada de des—
cuento que- aplicada a la serié de Pendimiento ‘Probatbl.es, la 1guﬂla con
el costo del. bien de Capital (costo de repssicién),

‘Se incluye el 51gu1ente ejemplo ‘para facilitar la oompre31én.' A
~ Supongamos que se ‘trata de decidir la compra de un camlén, cuyo cos- -
to se suponc de 15,000 unidades monetaria, - .
~ El rendimiento brutc emal se. supone que ﬁzclende _1oamoo°_ ,

o, El Costo de produ0016n (ben01na, repuestos, pioneta) es de 8,000,

La diferencia es el Rendimiento neto probable 2.000 U M, al ano“

31 suponemos un,lapso de vida Util de 10 afios.

Ta Serie de Rendimisntos- netos Probables seria 2,000 x 10 afios ~
20 000 UsMoo =~ . - - Tenemos por tna parte el costo del. blen de Capital
. = 15, 000 U. M, .La seric de Bemndimientos Netos Probables = 2 20,000 U,M.

: Para poder ompardr ambas cantidades tenemos que actuellzar. median—

‘te una tasa de interés compuesfo, los 20,000 U.M, aobtenidos por la scrie
de rendimientos Netos Problablus obtenida a 1o largo de los 10 afios de
vida del -aamidn,

_ Gréfiea de la eficacin Mérginal‘del Gapital -

) P— M. K. t \‘ ) .
i ) 3 5.0 E o © . &
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Relacién fun01ongl entre E.M.K.y tl, se supone qud es una racta Lo
la Inversién se efccttia hasta que Se iguala la E.M.K. con la él existen
te en el pungo D. La recta sc desplaza hacia fia derecha si se Producen
adelantos técnicos que bajan los costos de produccidén, si aumenta la de-
manda del bien de consumo, o si baJa el precio del bien de Capltalo Ocu~
partia una posicién como L2o _

Este tipo de anéllsls se qhscc para palses desgrrollados en gque al
T. es positiva,

En Chiel, debido g la inflacién e$a't es negatlvao _

Entonces teriemos que la Eficacia Marglnal del Capital. excede ala. ,
tasa de interés, se produce la inversidn, si se invorte much®, aumenta
la demanda de bienes de capital, (maqﬁin;s para hacer ~Zapakag por ejempplo)
sube el precio de los bienes de capital (miquina de zapatos) suben los
insumos (cuerc) mano de obra) y el precio de venta del bien consumo (zapa—
tos) d:usmlnuyeo Baja entonces la Eficacia Marglnal del Gapltalo
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La curva Ahmrr%mversis&m =9 dete
40 que ‘caiga sobre la curva.ve a rebretar una situacidn de equilibrioy
Bl desplazamlento de 1la curviy AT haola }a derechs :unpllca progresos. .
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. Los gra:ficos (l) (2) ) () refleaan el. laéo real de la economia :

En cuanto a la tasa de interés.
Interés- es el precio gue se poga o el uso del dmero" dependc,

por lo tantd, de sw oferta y demanda,

E};.v.sten tres motivos de demanda de dinero.

- Transacceidn

de la anterior.

15%1-

160}

59

. . - En cste modelo el .therés Juega el papel més mportarrbeo'
pién de la Curva de _Equ::l:.brlo L.M,

s s

precuacidn -

-

. : é'sbeou15016n
Los motivos de transaceidén y precaucifn son funcidn del Ingre—
El mo’clvo esaoecuiacn.én .88 funcn.é’n de la tasa, de 1n’cerés

deuiés -~

Dete gfm:ma—- '

(en el lado monetarlo deL Eoonomia).
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- R - 60 100 Desp . ' ©100. 130 2
Desp demanda de dlnero pcr motlvo de especulacidn
D'bp B demanda de dinero por metivos transaccwn ¥ eSpeculac:Lon

Tos gréi‘lcos 25 D, 6 o rci‘legan el lado mom,tarlo de la economfa,-Por 1o
tanto para encontrar el punto. de equilibric entre el ladc-munetario y el

* 1ldédo real de la Eccnomia es necesario comb:Ln r los grédficos 1,2, 33,k coty
los ydflcos 5,6,7; Bl punto de equillbrlo se enccntrc r‘* donde se cortan -
las curvas Ahorro-—Invers:.cSn vy L.M. : _ :
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